## 把握时机,相信自己

作者简介:旅游与环境学院地理信息系统专业 2014 届本科毕业生,先后获得国家励志奖学金、陕西师范大学二等专业奖学金、一等专业奖学金、等,发表论文一篇,被报送至北京大学攻读硕士研究生。

## 作者寄语:

举行暑期夏令营的高校越来越多了,我当时一共向6所学校及研究所投了申请材料,成功申请的有北师大减灾院、水保所、遥感所和中山大学,北师大全球院和生态中心都没有申请上,最后我根据具体时间安排去了三所学校,并在北师大减灾院拿到了拟接收函。而这也为我9月份申请北大奠定了坚实的基础。因为有了北师大这个比较理想的选择,我开始鼓励自己尝试着申请一下更好的学校,我是9月初才开始关注北大的招生信息的,已经算比较晚了,当时觉得有那么多强人都申请,我自己肯定不行。在给几个比较心仪的老师发邮件介绍自己的情况后,有一位老师鼓励我参加推免,这给了我极大地鼓舞。也正是这位老师的推荐,才给了我参加面试的机会。所以我觉得,在联系导师时一定不要盲目,所选老师的研究方向自己应该较熟悉、有过一定的学习经验和研究成果,这样才能展示自己的特长,在众多的自荐者中吸引导师的目光。后来我在九月底时参加了北大的面试,面试主要由5分钟的PPT自我介绍,专业课问答,英语论文翻译,自由问答四部分组成。

周围的很多人包括我自己都觉得,最后能保研到北大是很幸运的一件事,但是我认为这也是一个不断积累,逐步推进的过程。回想去年的6月至9月,我觉得每一个阶段都是不可或缺的,所以我接下来主要介绍一下在夏令营和正式推免中的注意事项。

首先是夏令营,一般学校的夏令营都在7~8月间举办,大都设有 预录取环节。这张幻灯片主要是申请夏令营的流程,首先我们可以通 过保研论坛或者各个学校的网站查看其夏令营信息,注意自己是否符 合他们招生的要求。确认自己喜欢的几个学校后,按其要求准备所需 材料,一般都涉及:排名证明、成绩单、推荐信、个人陈述、获奖证 书,除此以外,我们还可以准备所有可以展现个人能力的材料,比如: 大学生创新创业项目、发表论文、自己较满意的课程实验报告等,都 可以作为展现个人能力的砝码。就我个人的经验来说, 我建议大家认 认真真地准备一份个人简历和个人陈述,在很多地方都能用上,并且 可能很多老师在面对诸多的申请材料时,只通过浏览每个学生的个人 简历来决定是否录取, 所以我们一定要在个人简历上多花些心思。 寄 出材料并被录取后,就是参加夏令营了。在夏令营过程中,除了好好 感受校园文化及科研氛围外, 就是要认真面对面试, 有的学校还会有 笔试。在面试过程中要表现的很自信。此外,从我个人的经历来说, 参加北师大面试给我的启示还是比较深的,首先各位导师会介绍自己 研究方向, 此后会有一整天时间留给学生主动联系自己感兴趣的老师 进行而谈,老师会在而谈时对学生进行初步考察,最后决定是否推荐 该生参加第三天的正式笔试及面试。所以在这个过程中,我们一定要 积极主动地联系导师,只有主动争取、积极表现才能为自己争取最后 的机会。

此外,就是在夏令营中需要大家注意的几个问题。首先就是把握机会:个人感觉夏令营面试难度比正式保研时难度略小,并且可选择的学校更多,所以想要保研的同学们一定不要错过夏令营这个好机会。其次我觉得夏令营是一个提前了解情况和积累经验的过程,初次参加可能会十分迷茫,对于面试会有些恐慌,但是多参加几次之后就会越来越从容,也会不断发现自己的问题,进行弥补和改正。此外,我个人认为,根据自身科研兴趣及未来规划等,选择综合性大学或是

研究所也是值得重视的。所以,我们可以参与不同学校的夏令营,思考自己在以后的几年中究竟想要怎样的学习生活,可以帮助我们做出最适合自己的选择。

经历过夏令营,就到了9月份的正式推免,如果在夏令营阶段已经签了自己比较心仪学校的同学,在这个阶段我建议大家胆子大一些,尝试冲刺一些顶尖的学校,根据对方的要求精心准备材料。不是有句话说,不逼一下自己你就不知道自己有多优秀。这句话也就是鼓励大家要敢想,敢想才会有可能。但是对于在夏令营阶段没有找到合适学校的同学,就应该谨慎对待9月的正式推免,可以适当的多投一些学校,注意一定要有保底的学校,这样才能降低风险。最后就是在面试之前,同学们应该从专业知识、中英文自我介绍、PPT等方面来准备。

最后我想说一些我在保研过程中的亲身体会,它们可能都是小问题,但是却可能会从某些程度上决定我们的胜败,所以我们都要重视。首先是明确本专业的保研资格,地信专业一般都是 10%左右;其次是所有相关纸质申请材料的签字盖章一定要提前准备!一定要提前!因为有些表格的签字盖章是要经过很多环节的,有时候老师也会有事不在,为一个章子跑好几次的情况是很正常的。而所有申请材料都是有截止日期的,为了保证不误事儿,我们一定要提前着手准备。此外就是时刻关注信息的更新。在保研过程中,会经历很多的起起伏伏,在面对众多的变数时,我希望同学们都要以一种良好的心态来面对,积极应对不良情绪。最后一点,也是我认为最重要的一点,就是一定要有自信!有时面对别的学校强劲的竞争对手,我们会质疑自己,但是要知道我们每个人都是不同的,都有自己的特质,我们要做的就是自信的将自己的长处展示出来。发挥咱们师大良好的讲课台风,把我们在讲台上的自信从容展现出来,就一定会有满意的结果。

最后我想说的是: 机会总是留给有准备的人, 把握时机, 相信自己, 你定会收获成功! 谢谢大家! 预祝每一位同学都能进入自己向往的学校!